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Školy, které prokazatelně vyhodnocovaly účinnost opatření přijatých ke snížení neúspěšnosti žáků ve 
společné části maturitní zkoušky v posledních třech školních letech – podíl škol (v %)
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V posledních třech školních letech vyhodnocovalo opatření přijatá ke snížení neúspěš-
nosti žáků ve společné části maturitní zkoušky pouze 17  % navštívených škol. Negativní 
důsledky této skutečnosti podtrhuje i nízká efektivita práce metodických orgánů škol (před-
mětových komisí českého jazyka, cizích jazyků a matematiky), jejichž činnost nepřispívá ke 
zkvalitňování výuky a zlepšování výsledků vzdělávání žáků. Systém nastavených opatření 
je s ohledem na specifika a diferenciované potřeby jednotlivých žáků nefunkční, případně 
zcela chybí. Skutečnost, že více než čtyři pětiny škol systematicky neanalyzují a nevyhod-
nocují účinnost přijatých opatření, je značně negativním zjištěním. V tomto kontextu proto 
nepřekvapuje, že téměř všechny školy, které vyhodnocovaly účinnost opatření směřujících 
ke snížení neúspěšnosti žáků v průběhu a při ukončování vzdělávání, uvedly, že pozitivní 
dopad měla pouze menší část uskutečněných opatření. Pouze v  jedné škole, kde zařadili 
do školního vzdělávacího programu seminář z českého jazyka a literatury a nabídli žákům 
možnosti doučování, měla tato opatření dílčí pozitivní dopad.

Důvodů, proč některá opatření přijatá ke snížení neúspěšnosti žáků u maturitní zkoušky 
nebyla dosud účinná, je však více. Některá opatření přijímaná školami mají dlouhodobější 
charakter, jejich dopad lze tedy potenciálně očekávat až v příštích školních letech (mezi ně 
patří např. posílení hodinové dotace českého jazyka, cizích jazyků a matematiky). Dalším 
důvodem nízké účinnosti byla nedostatečná důslednost pedagogických pracovníků (zejmé-
na jde o poskytování konzultací a doučování žákům v předmětech společné části maturitní 
zkoušky a o poskytování poradenských služeb). Významnou překážkou při realizaci a na-
plnění zvolených opatření představovali školou přijatí žáci s nedostačující úrovní znalostí 
z předcházejícího vzdělávání a vysoká absence, která se týkala i konzultačních hodin. Opat-
ření škol se zpravidla nedokázala vyrovnat s problémem nízké motivace žáků ke vzdělávání, 
zejména v nástavbovém studiu, kde převažuje vysoká poptávka po zaměstnancích bez ohle-
du na jejich dosažené vzdělání. V této souvislosti je třeba také znovu konstatovat, že řada 
opatření škol měla obecný, formální charakter a netvořila potřebný systém podpory.

V hodnocených školách bylo rovněž ověřováno, zda ředitelé přijímají následná opatření 
na základě předchozích zjištění České školní inspekce. V naprosté většině případů ředite-
lé škol nějaká následná opatření přijímají (např. úprava časového rozvržení učiva předmě-
tů společné části maturitní zkoušky, častější využívání aktivizujících metod a forem práce 
s žáky, posilování prvků sebehodnocení žáků v teoretickém vzdělávání), avšak některé ne-
gativní aspekty, jako je vysoká míra absencí a nedostatky v předchozích znalostech a do-
vednostech žáků, jejich účinnost snižují. Ředitelé některých škol, které byly hodnoceny 
s několikaletým odstupem, žádná následná opatření nepřijali, což bude předmětem dalšího 
hodnocení a kontroly ze strany České školní inspekce.

V šesti školách, které byly hodnoceny jak ve školním roce 2017/2018, tak ve školním roce 
2016/2017, bylo zjištěno, že tyto školy prokazatelně přijaly určitá opatření zaměřená na zvý-
šení úspěšnosti žáků v průběhu vzdělávání a ve společné části maturitní zkoušky (např. lepší 




